昆明公交: 迎世博 增效益

أروريا والمناف بالمنافية المتعارب والمتعارب

陈福定

1998年, 昆明公交公司以"迎世博"为契机, 以"增效益"为中心,采取一系列措施,取得了很好 的效果。

一、实行"控亏目标"责任制

昆明公交公司虽属政策性亏损单位,然而近几年 财政弥补总是难以及时足额地到位,致使企业资金缺口越来越大,车轮愈来愈转不动,不得不靠银行贷款及 占用应付未付、应交未交之款项,勉强维持简单再生 产。严酷的现实表明,公交公司要生存发展,必须在 保证社会效益的同时,千方百计地提高经济效益。于 是,总公司决定自 1998 年初起,实行"控亏目标"责任 制,即在 1997 年实际亏损额的基础上,剔除调价因素 后,再下调 15%,以期实现全公司 1998 年亏损不超过 1 300 万的目标。

为把目标落到实处,公司决定采取控与目标与工资总额挂钩浮动的考核分配办法,即将控与目标分解落实到各分公司,然后,按减亏额或超亏额的5%,增加或扣减当月的工资总额。实行这一办法后,企业双增双节蔚然成风,1998 年票款总收入跃升1.59亿元,全员劳动生产率首次突破3万元人以上。5个分公司都不同程度地减亏,其中减亏最多的一公司达214万元,最少的四公司也减亏12万元。1998年总公司的亏损额比目标减少了331万元。

二、开展"减员增效"

实践表明,无人售票是公交"减员增效"的有效途径。至1998年底,全公司无人售票线发展到23条,市区主干线已获全面普及。1998年新辟的7条小区专线中,就有6条为无人售票线。为实施这一措施,企业投资2000余万元,改装新车130余台,不仅使多条无人售票线"旧貌换新颜",更促进了运营服务质量的提高。比如57路改制后,每天增开10个台班,发车间隔时间由10分钟缩短为6分钟。又如2路的车辆全部焕然一新、彻底消除了黑烟污染。采取这个办法后,成效明显,1998年无人售票线的营业收入占总营业收入的比重上升至75%,比1997年又提高10%。而且,无人售票线已呈现整体扭亏为盈的良好势态,1998年共计盈利554万元,为减少全公司的亏损作出了贡献!

然而,随着无人售票线的增加,大批售票员需要转岗分流,为此企业随机应变,放宽年龄限制,大力培训女驾驶员,至1998年底已开办7期培训班,共培训700余人,努力做到内部自行消化。同时,还开展了定岗、定编、定员的"三定"工作,出台与之配套的留职停薪、人员聘用、转岗分流、内部退养等新规定,也取得了比较好的效果。

时下,昆明公交公司职工人数逐年减少,运营成本有所扼制,"人车比"由 1997年的 6.21 人/车,降至1998年的 5.8 人/车,均低于全国公交平均水平。

责任编辑 周文荣

·意见与建议·

评价上市公司未来成长性应注意两个问题

张素菊 姜春草

在实际工作中,对上市公司未来成长性的评价一般是通过对调整后的公司各年度财务数据的分析比较来把握的。在其分析过程中,笔者认为有两个问题应引起重视。一是公司利润分配方案。利润分配方案与公司管理层的经营意图密切相关,可以说,它在一定程度上反映了公司管理层对公司未来成长性的预测。因此,投资者应高度重视公司管理层实施的利

润分配方案。二是上市公司募股资金投入项目状况。公司上市募集资金投入的项目,是上市公司未来盈利的一大来源,因此,投资者应对其运用予以关注,并结合公司的整体经营环境、经营能力、相关产品生产情况以及投资项目的特征,对其投入、产出能力做出充分估计。当上市公司改变募股资金的投向时,应分析其合理性。